
Procès-verbal du Conseil de Laboratoire élargi, CMMC, 31 mars 2011, 17h 

 

La participation à ce Conseil de Laboratoire a été élargie à tous les membres du CMMC.  

Etaient présents : Marie-Aline Barrachina, Anne Brogini, Maria Ghazali, Héloïse Hermant, 

Dominique Laredo, Joseph Martinetti, Silvia Marzagalli, Véronique Mérieux, Jean-Pierre 

Pantalacci, Valérie Piétri, Ralph Schor, Olivier Sanfilippo 

Etaient excusés : Arnaud Bartolomei, Christine Perrey, Xavier Huetz de Lemps, Jean-Paul 

Pellegrinetti, Marieke Polfliet 

 

1. Programmes et activités en cours 

1. Maria Ghazali présente les deux programmes qu’elle a élaborés et pour lesquels le 

CMMC a obtenu le financement dans le cadre d’Egide pour la durée de trois ans, l’un 

avec la Tunisie, l’autre avec le Maroc, sur le même thème : Captifs et captivités en 

Méditerranée. Les équipes réunissent une trentaine de chercheurs du pourtour 

méditerranéen.  

2. Le 8-9 décembre 2011 le Cercle Philosophique Condorcet (André Tosel et Clément 

Stora) et l’Association Clio de Nice organisent un colloque à l’Université de Nice sur 

le thème « La laïcité face aux défis de la mondialité », à l’occasion de la journée 

nationale sur la laïcité demandée par le Sénat. Ce colloque prévoit l’intervention des 

philosophes, d’historiens, de juristes, et des comparaisons internationales (Belgique, 

Canada, Tunisie, Maroc), avec une table ronde. Les organisateurs ont demandé l’appui 

du CRHI (Carole Talon-Hugon) et du CMMC. Une demande de financement sera faite 

à l’ISHS (ex. MSH). L’initiative ne devrait pas avoir de coûts, ou n’avoir que de coûts 

très modestes pour le CMMC.  

L’adhésion du CMMC à cette initiative est approuvée à l’unanimité. 

3. Le 12 mai 2011, l’ISHS de Nice organise sur le campus Saint-Jean d’Angély un 

workshop pour faire le point sur les programmes et chantiers en cours au sein des 

laboratoires membres de l’ISHS sur le thème des esclavages. Ont adhéré à cette 

initiative le CRHI, le GREDEG, l’URMIS et le CMMC. Chaque laboratoire présentera 

deux interventions. Pour le CMMC, Maria Ghazali présentera le programme sur les 

captivités et Silvia Marzagalli les chantiers historiographiques récents en matière de 

traite transatlantiques et racialisation de l’esclavage. L’information sur cette journée 

ne sera diffusée qu’au sein de l’établissement : Il s’agit surtout de réfléchir à la 

formulation d’un projet transdisciplinaire commun pour les années à venir qui 

s’insérerait dans le programme quadriennal de l’ISHS.  

2. Point sur les Cahiers 

Le numéro 83 (juin 2011) a été remis dans les délais. Il comprend deux dossiers d’envergure : 

« Penser en exil » et « Les grandes familles dans le monde ottoman ». Le numéro 84 



(décembre 2011) comprendra les communications du colloque « Guerre et Guerriers ». Le 

numéro 85 (juin 2012) les actes du colloque « Travailler chez l’Autre ». Un numéro spécial 

sur les « Constructions navales en Méditerranée » est prévu en 2012 (voir plus bas, rubrique 

« demandes de financement »). 

Le CMMC présentera en mai une demande à Persée pour la mise en ligne des numéros des 

Cahiers parus entre 1970 et 2000 (les numéros à partir de 2001 sont en ligne sur revues.org). 

Si le dossier est accepté, les coûts pour le CMMC seront modestes et les numéros 

intégralement consultables en format image (sans donc recherche par mots possible à 

l’intérieur des articles via le moteur de recherche). Il y a toutefois un travail liminaire à faire 

(liste auteurs, liste illustrations, etc.) mais le CMMC a reçu une offre de stage d’une étudiante 

de master 2 de SciencesPo Grenoble, Mathilde Girardi, qui souhaite travailler pour les 

Cahiers de la Méditerranée. Cette stagiaire sera accueillie par le CMMC à partir de la mi-mai 

pour la durée d’un mois- mi juin. Elle aura comme tâche principale de préparer les éléments 

requis pour le dossier PERSEE. Par ailleurs, la table des articles publiés sur les Cahiers 

pourra être mise en ligne sur notre site. 

 

3. Demandes de financement  

Silvia Marzagalli rappelle l’échéance (fin avril) de l’appel de la Mairie pour les financements 

Doyen Lépine et souligne encore une fois la nécessité de répondre systématiquement aux 

appels, faute de quoi le laboratoire ne pourra pas assurer l’ensemble des activités 

programmés. 

Anne Brogini fait état de l’obtention d’un financement de 4000 euros par l’IREP-COME pour 

un colloque portant sur « Les rivages. Mobilité, protection, défense et encadrement » 

programmé en novembre 2012 en association avec l’IREP-COME dans le cadre de 

l’opération scientifique du quadriennal du CMMC 2012-2015 « Iles et rivages. Les formes 

d’encadrement des sociétés méditerranéennes » qu’elle coordonne avec Maria Ghazali. 

Silvia Marzagalli fait état de l’obtention d’un financement de 1000 euros par l’IREP-COME 

pour la publication d’un numéro spécial des Cahiers en 2012 contenant les communications 

présentées lors de la journée d’étude du 18 févier 2011 (CMMC / IREP-COME) sur les 

constructions navales en Méditerranée.  

4. Prochaines activités du CMMC d’ici l’été à Nice 

15 avril : journées d’étude « Crimes et délits dans la littérature et dans la société » 

(Cathy Margaillan et Monica Mocca) 

6 mai : séminaire de Bernard Andrès (UQAM), "Fleury Mesplet, un imprimeur 

marseillais au Québec au siècle des Lumières" 

20 mai : journée d’étude : « La crise génératrice de Modèle(s) » (Véronique Mérieux) 



30 juin- 2 juillet : deuxième rencontre du network d’études méditerranéennes (voir 

point suivant) 

 

5. Organisation d’un Network d’instituts travaillant sur la Méditerranée 

Silvia Marzagalli présente un bref compte rendu de la réunion qui s’est tenue à 

Bochum (Allemagne) le 2-3 mars 2011 à l’initiative du Centre d’études méditerranéennes qui 

y a été créé l’année dernière. Les collègues de Bochum ont convié une quinzaine de directeurs 

de centres de recherche et institutions (pour l’essentiel, des historiens et des sociologues). 

Après une présentation de chacun de ces centres sur ces activités, et celle du site du Centre de 

Bochum qui sera opérationnel sous peu et qui permettra de disposer d’un annuaire des 

chercheurs travaillant sur la Méditerranée, a été soulevée la question de l’opportunité de 

structurer de manière plus visible les études sur cette aire géographique. L’idée d’une 

association internationale a pour l’instant été écartée, alors que celle de créer un network 

informel a retenu l’attention des présents. La constitution d’un tel réseau pourrait permettre le 

dépôt d’un ou plusieurs projets européens ou bilatéraux. Une deuxième rencontre étant 

envisagée, Silvia Marzagalli a proposé de l’organiser à Nice. Cette rencontre, qui aura lieu du 

30 juin au 2 juillet 2011, sera cofinancée par la MMSH d’Aix et par l’ANR Navigocorpus. 

Elle sera précédée par un appel à proposition diffusé aux laboratoires afin que ceux-ci fassent 

remonter les projets qu’ils envisagent au sein d’un thème très vaste qui a été provisoirement 

formulé de la manière suivante: "Power relations in the Mediteranean from Ancient Times to 

Present". Silvia Marzagalli répercutera ce document d’appel dès diffusion (début mai). Il 

s’agit d’une occasion intéressante, qu’il convient de suivre de près : on pourra y proposer les 

contenus qu’on souhaite développer dans le cadre du quadriennal, avec des ambitions 

évidemment majeures.   

 

6. La date de la prochaine AG du CMMC est fixée au 10 juin 2011, à 14h.  

 

Aucune autre question n’étant soulevée, la séance est levée à 18h30 


